



Рыцарь конца XIII в. Реконструкция Виолле-ле-Дюка по рукописи из Национальной библиотеки в Париже.

ким множеством дротиков, что венгры, не имея сил сопротивляться ярости осаждавших галлов, оставили стены и не смели думать помериться с ними силами даже внутри самого города. Тогда некто Готфрид по прозвищу Бурель, уроженец города Этампа (de Stampis), начальник двухсотенного отряда пехоты и знаменосцев, человек крепких сил, видя, что бегущий неприятель бросил укрепления, схватил случайно найденную им лестницу и кинулся на стену. Райнольд из замка Брея (de Breis), знаменитый рыцарь, накрыв голову каской и одев панцирь, следует за Готфридом на укрепления, и в то же время все другие рыцари и пешие люди стараются всеми силами ворваться. Видя себя стесненными и в великой опасности, венгры соединились для защиты в числе 7 тысяч человек; выйдя из города восточными воротами, они удалились на вершину крутой скалы, у подошвы которой протекает Дунай и которая с этой стороны была неприступна. Но большая часть из них, не имея возможности спастись вследствие узкого прохода ворот, была убита на

месте; других умертвили пилигримы во время их бегства на скалу; наконец, многие, бросившись с высоты, утонули в волнах Дуная: большинство же спаслось, переплывая реку на лодках. В этом деле пало до 4 тысяч венгров; пилигримы потеряли всего 100 человек, кроме раненых. После одержания такой победы Петр и его люди оставались шесть дней в Малевилле, найдя там огромные запасы хлеба, скота вьючного и мелкого, наполненных бочек и множество лошадей.

IX. Об этой победе пилигримов и об избиении венгров герцог Никита был извещен множеством трупов, обезглавленных и изувеченных, которые были принесены течением Дуная к Белграду, где река, описав дугу, продолжает свой путь, в расстоянии одной мили от Малевиллы. Герцог созвал своих и держал с ними совет; но пораженный страхом, он не решился выждать Петра в Белграде и сделал все приготовления к тому, чтобы удалиться со всеми сокровищами из Белграда в Ниссу, надеясь, что там ему будет лучше защищаться против сил французов, римлян (то есть итальянцев) и немцев, так как этот город был окружен твердыми стенами. Своим же согражданам он приказал бежать вместе со стадами в леса, горы и неприступные места, чтобы иметь время призвать на помощь константинопольского императора и принять меры к сопротивлению дружинам Петра, а вместе отомстить за венгров, на основании дружественного договора и союза, соединявшего его с Гуцом, графом и князем Малевиллы. Шестью днями спустя к Петру явился поспешно гонец из города от франкских колонистов (advenaе); извещая об угрожающей опасности, он ему сказал: «Король венгров собрал всю свою армию и идет, чтобы отомстить за своих; наверное, никто из вас не уйдет от его оружия, ибо король и все родственники и друзья умерщвленных вами возмущены и оплакивают их избиение; торопитесь перейти Мораву и уходите отсюда скорее». Петр и его спутники немедленно оставили Малевиллу; унося с собой богатую добычу и ведя стада и всех лошадей, они приступили к переправе через Мораву. Но на всем берегу они нашли не более 150 судов, что